

社會福利署屯門區福利辦事處報告

（一）家庭及兒童福利服務

家校「屯」聚活動系列（2023-2024）

1. 社會福利署（社署）屯門區家庭及兒童福利服務協調委員會轄下「教育及宣傳」工作小組於 2023 年 11 月和 12 月共舉辦了四場到校家長講座，包括三場由防止虐待兒童會屯門中心主講名為「愛的言語·非暴力溝通」的講座及一場由社署東屯門綜合家庭服務中心主講的「親子情緒全攻略」講座。問卷結果顯示，參加者對活動內容感到滿意。

保護兒童地區培訓計劃

2. 為了加強區內的社會服務機構能及早識別懷疑虐兒個案，了解處理懷疑虐兒事件的流程，以便推行保護兒童的工作，社署保護家庭及兒童服務課（屯門）於 2023 年 10 月至 2024 年 1 月期間向地區持分者及業界同工舉辦了三場地區培訓講座，主題分別為「保護兒童策略工作坊 2023」、「保護兒童免受虐待 - 學前單位社工服務分享會 2023」及「保護兒童免受傷害 - 前線同工分享會 2024」。調查問卷顯示，大部份參加者均認為分享會能夠加深他們對處理保護兒童個案的認識，對活動內容感到滿意。

（二）安老服務

「屯結護老工作小組」活動

3. 「屯結護老工作小組」為關注照顧者的身心健康，於 2023 年 11 月至 12 月期間舉辦了以下活動：

「護老·友共行」計劃

- 於 2023 年 11 月 9 日假大興社區會堂舉辦手工皮革班，由導師教授製作隨身電話小皮袋，透過手工藝體驗，為護老者製作一份關顧自己心靈的小禮物，體驗藝術創作的樂趣及享受與家人相處的美好時光。兩節的活動約有 40 位參加者，他們均表示喜歡這類型的手作體驗。

- 於2023年12月12日舉行正念旅行團，透過旅行讓長者及護老者體驗「樂觀與感恩」的時光，同時讓他們放鬆心情，一起創造美好的回憶。活動約有120人出席，行程包括遊覽大棠有機生態園及於天水圍嘉湖海逸酒店享用自助午餐。參加者對活動反應非常熱烈，期待能再次參與類似的活動。

「護老·齊幫里」計劃

- 於2023年11月3日由路德會友安長者中心與康復服務單位協辦「留一刻與『您』喘息」服務推廣站。推廣站設於定龍廣場，吸引約650名居民到場了解，反應正面。

「護老·智幫您」計劃

- 於2023年11月24日安排30多位長者及護老者參觀樂齡科技博覽2023。是次參觀由社聯安排導賞員接待，透過展覽及產品示範，讓參加者可深入了解及掌握樂齡科技產品的應用，體驗如何在日常生活中善用樂齡科技產品以改善居家安老者的生活質素，並減輕照顧者的壓力。參加者對活動給予正面評價。

「樂活好心情工作小組」活動

4. 屯門區安老服務協調委員會轄下「樂活好心情工作小組」主要是推動年青長者透過擔任義工——「開姐」和「樂叔」，服務社區，發揮「樂活精神」。工作小組於2023年11至2024年1月期間舉辦了以下活動：

「『開姐』『樂叔』社區打氣計劃」

- 工作小組於2023年11月7日為「開姐」和「樂叔」舉辦了第二場「好心情」訓練班，安排他們參觀輕鐵車廠，藉此加強他們對輕鐵運作的認識及鐵路安全意識，鼓勵他們向區內有需要人士提供協助，使其融入社區。當日約有60人出席活動，參加者對體驗活動反應正面。

「開姐」「樂叔」陪住您大行動

- 「開姐」和「樂叔」於2023年9月至12月期間探訪區內的「留守／隱蔽長者」、有需要的長者及護老者，並送上打氣福袋和祝福。是次活動共探訪超過200戶家庭。

- 「開姐」「樂叔」嘉許禮暨陪住您大行動頒獎禮於2024年1月17日舉行，活動除邀請到參加者總結兩年度活動計劃的得著外，並邀請到著名歌手區瑞強先生到場嘉許一眾樂活長者。

「老有所為活動計劃」(2024-26)

5. 社署2024-26年度「老有所為活動計劃」(活動計劃)的主題是《長幼樂動 共創豐盛》，目的是繼續鼓勵跨代互動和共融，推動長者與不同年齡人士互相學習，發揮潛能，服務社區，傳承關愛互助的精神。同時鼓勵「活到老、精彩到老」的生活態度，並藉凝聚社區力量，創建和諧快樂社區，共享豐盛生活。2024-26年度「活動計劃」之「兩年計劃」及2024-25年度之「一年計劃」已於2024年1月2日起接受報名，截止日期為2024年2月29日。有關活動計劃的資訊及申請詳情，可瀏覽以下社署網頁：
https://www.swd.gov.hk/tc/pubsvc/elderly/cat_commsupp/opportunity/

(三) 康復服務

屯門區康復服務單位聯合開放日 2023

6. 傷健共融工作小組於2023年12月8日及9日舉辦「屯門區康復服務單位聯合開放日 2023」，開放日共有22個服務單位參與，藉此向社區人士推廣康復服務，增加大眾對殘疾人士的認識和接納，加強社區的凝聚力，推廣關愛互助和團結共融的精神。開放日共吸引接近2000人次出席。

(四) 青少年服務

「革新社會服務體驗日 2023」

7. 社署屯門區青少年服務地方委員會轄下「處理青少年問題服務實踐分享」工作小組，於2023年11月22日至28日期間，舉辦了「革新社會服務體驗日 2023」活動，旨在讓區內青年工作者透過參觀六個具特色的服務單位或計劃，包括青山醫院精神健康體驗館、仁愛堂青年夢工場、無事無事研究所、鄉師自然學校、屯門地區康健中心、中華基督教會譚李麗芬紀念中學長幼「適」「簡」計劃，以及透過舉辦「人工智能於社會服務的應用初探」

工作坊，讓參加者認識更多社區資源、了解與青年工作相關的介入新手法，並促進區內不同服務單位交流。活動共有 118 人次出席，參加者反應熱烈，認為參觀單位的分享內容豐富及實用，增加了他們對屯門區資源的認識。

「青年體藝廊 2024」

8. 屯門區青少年服務地方委員會一向關注區內青少年的健康成長，致力向他們推廣正向人生價值觀，委員會轄下的「推廣健康青少年」工作小組，於 2024 年 2 月 4 日舉辦了「青年體藝廊 2024」，透過舉辦新興體育項目和才藝表演，促進青少年與區內居民的交流，協助他們發展潛能，展現才華，並向居民推廣健康青少年形象。當日參與的非政府機構共有 12 間，表演隊伍合共 19 隊，另設有 13 個新興運動體驗區，包括芬蘭木柱、圓網球、旋風球及花式搖搖等。此外，大會更特別邀請了香港霹靂舞代表成員施嘉鑫先生及香港女子樂隊 WHIZZ 主音歌手王雨山小姐作分享及表演嘉賓，吸引數以百計的居民參加，反應熱烈。

（五）照顧者活動

「齊撐照顧者行動」—「『屯』伴同行·續 FUN 同樂日」

9. 為響應社署自 2023 年起為期三年的「齊撐照顧者行動」及「與照顧者同行計劃」，屯門區福利辦事處與區內 13 個安老服務及康復服務單位聯合組成「屯伴同行」照顧者工作小組，協助舉辦相關的活動。首年度共有 26 個區內的服務單位參加第一部分「屯伴同行」計劃，於 2023 年 7 月至 10 月期間推行以「運動」、「藝術」和「健康生活」為主題的活動，鼓勵照顧者關顧自我身心健康，學習如何處理壓力，並為有需要的照顧者提供支援，受惠的照顧者及服務使用者超過 1 000 人次。

10. 計劃第二部分為屯門區的大型活動「『屯』伴同行·續 FUN 同樂日」，於 2023 年 11 月 18 日下午在屯門仁愛廣場舉行。由社署助理署長（青年及感化服務）陳麗珠女士、香港警務處屯門警區副指揮官黃浩瀚高級警司、香港鐵路有限公司總車務經理（輕鐵及巴士）關偉麟先生、嶺南大學副校長莫家豪教授擔任主禮嘉賓。同樂日活動內容包括典禮、表演及攤位遊戲。整個活動匯集屯門區的綜合家庭服務中心、安老及康復服務單位及其他地區團體一同籌辦，當日活動約有 2 000 人次參與，反應熱烈。

(六) 義工活動

「屯城愛起動」屯門區義工嘉許禮

11. 為表揚及肯定區內義工無私的付出，幫助地區上有需要的社群，社署屯門區推廣義工服務協調委員會於 2024 年 1 月 13 日假香港黃金海岸酒店宴會廳舉辦「屯城愛起動」屯門區義工嘉許禮。嘉許禮招待了約 280 人，並由主禮嘉賓屯門民政事務專員關可臨先生,JP、新界西長者學苑聯網召集人陳孝慈苑長,MH、屯門區小學校長會主席梁卓賢校長、屯門區幼稚園校長會主席鍾嫻英校長、屯門警區警民關係組署理總督察張楊坤先生及屯門區福利專員何婉明女士揭開序幕。當天共頒發超過 140 個嘉許狀，包括 74 位個人義工、46 個義工小組、12 個義工家庭，以及 10 項義工計劃。嘉許禮上除了播放個人義工的分享外，亦邀請了「赤嵐體育會」及「開姐樂叔社區打氣計劃」的代表作現場分享嘉賓，與參加者分享他們的義工服務經驗和心得，推廣關愛社區的精神。

(七) 屯門區社會福利服務統計資料

12. 截至 2023 年 12 月 31 日，有關屯門區社會福利服務統計資料，請參閱附件。

**社會福利署
屯門區福利辦事處
2024 年 2 月**

屯門區社會福利服務統計資料
(截至 2023 年 12 月 31 日)

	個案數目
(1) 綜合家庭服務	1 652
(2) 醫務社會服務	3 923
(3) 感化服務	232
(4) 綜合社會保障援助 / 公共福利金 (附圖表)	個案數目
i) 綜合社會保障援助	15 775
ii) 公共福利金 — 傷殘津貼	13 261
公共福利金 — 高齡津貼	17 227
公共福利金 — 長者生活津貼	58 304

圖表： 屯門區領取綜援及公共福利金個案統計
(2023 年 2 月至 2023 年 12 月)

